

Уалтаева А.С. Ведущий научный сотрудник института истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова, к.и.н., ас.профессор.

ЭХО ВОЙНЫ

Более 70-ти лет прошло, как отгремели залпы Победы, и счастливый советских народ, не делясь на русских, казахов, узбеков, украинцев, белорусов и т.д. праздновали общий праздник, счастью и единению народа не было предела.

В конце 1980-х годов гордый своей общей Победой над фашизмом, единый, сильный народ стал постепенно распадаться как по национальному, так и по территориальному признакам. Но все же, разум человека велик, и пока живы хоть один участник той жестокой войны и те, кто на чьи детские, не окрепшие плечи легли тяготы тыла, история и последствия войны не будут забыты.

Ученые Института истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова всегда занимались исследованием вопросов Второй мировой и Отечественной войн, многие корифеи института сами были участниками или детьми войны, поэтому эта тема всегда была и остается актуальным вектором изучения учеными и сегодня.

Приоритетными научными вопросами войны занимались академики НАН РК М.К. Козыбаев, Г.Ф. Дахшлейгер, Б.А. Тулепбаев, М.Х. Асылбеков, К.Н. Нурпеис, П. Белан, и др. Под руководством К.С. Алдажуманова сейчас выполняется в Институте грантовый проект «Национальные войсковые формирования Казахстана на фронтах войны (1941-1945 гг.)».

В 2014-2015 годах в преддверии 70-ти летия Победы в Великой Отечественной войне сотрудники Института в рамках научной экспедиции выезжали во все области Казахстана с целью сбора информации о ветеранах и их воспоминаний, как участников войны, так и тружеников тыла.

В частности, из Восточно-Казахстанской области направлено было на фронт около 200 тыс. человек. В августе 1941 года в Усть-Каменогорске были сформированы 375 истребительно-противотанковый артдивизион, участвовавший в штурме Берлина, 96 Гвардейский, 837, 237, 238 стрелковые полки. Через проводимый всеобуч в области подготовлены тысячи призывников. Звание Героя Советского Союза получило 60 человек, награждено орденами и медалями 30 тыс. человек, в том числе 4 000 казахов, 300 женщин. Более 72 000 человек получили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Десять стали полными кавалерами ордена Славы.

Были изучены документы центрального архива ВКО фонда № 753, описи № 2 и 3 «Коллекция документов в период Великой Отечественной войны. В архиве города Семей исследованы материалы фонда № Р.501, описи № 1 о формировании 238 Гвардейской стрелковой дивизии.

Экспедиции работала в городах Усть-Каменогорск, Семей, Шар, Уланском районе, поселках К. Кайсенова, Асубулак, Жарминском – селах Калбатау, Жана-Озен, Шемонаихинском районе, Меновновском - Ахмерово.

На 1 января в области проживало в 2015 г. 434 участника войны и около 27 тысяч тружеников тыла.

Занимаясь проблемами войны, я всегда помнила о своем дедушке, который не вернулся с полей сражений. Рядовой Токкожин Шарип был призван 22 апреля 1942 года Жарминским РВК, Казахская ССР, Семипалатинская области. В конце 1942 г., его жена Кулян и престарелая мать Сагдатбану получили похоронку, где было сказано, что он погиб 10 сентября 1943 г., похоронен в селе Заинчинцы Опошнянского района, Полтавской области, последнее место службы 820 запасной стрелковый полк.

Горе в семью не пришло одно, вслед пришло письмо о том, что пропал без вести и младший брат Токкожин Бекмухаммет, воевавший в 73 Стрелковой дивизии.

Мать выплакала все глаза, она ослепла от горя, ведь она проводила младшего любимчика в 1939 году в армию служить и так не видела сына, не знала семья, что с ним.

Шли годы, росли сыновья Шарипа, не принято было в те годы искать отцов... В книге Памяти, на электронном портале «Мемориал» есть сведения об обоих братьях.



И только в 2018 году судьба дала мне шанс, внучке, обещавшей своему отцу, привести горсть казахской земли в село Заинчинцы и положить на могилу неизвестного солдата, в память о деде. Имени Токкожина Шарипа в списке погибших не значилось, и опять начались поиски, в которых огромную помощь оказывали украинские поисковики.

В 2019 году, находясь снова в Киеве, был сделан запрос в архив Истории Украины и Второй мировой войны по поиску сведений об обоих дедах.

Ответ, конечно, меня ошеломил. На запрос о судьбе Вашего деда Таккожинова (Такужанова) Бекмухамбета (Бетжана) сообщаем, что на сайте объединенной электронной базы данных www.obd-memorial.ru размещена информация о Такужанове Бетжане, 1915 г. р., воевавшем в составе 73-й стрелковой дивизии. Убит 10 января 1943 г., похоронен в деревне Березовец Покровского района Орловской области Российской Федерации. Душа прабабушки наверно успокоилась, нашелся ее любимчик!

На этом же сайте размещена учетная карточка № 64 воинского захоронения в деревне Березовец Дросковской сельской администрации Покровского района Орловской области. В документе не указано количество захороненных, а также год их захоронения. Отмечено только, что последнее захоронение состоялось в 1996 г.

На запрос о месте захоронения Вашего деда Таккожинова (Таккошиева) Шарипа (Шария), 1910 г. р., сообщаем, что в соответствии с предоставленной Вами информацией, разыскиваемый воевал в составе 204-го Гвардии стрелкового полка 69-й Гвардейской стрелковой дивизии. Погиб 10 сентября 1943 г., похоронен в селе Заинчинцы Опошнянского района Полтавской области.

Информируем о том, что в Полтавской области есть с. Заиченцы, которое раньше входило в состав Опошнянского, а ныне Зеньковского района. В списках, похороненных в братской могиле с. Заиченцы Зеньковского района фамилии разыскиваемого нет. Также нет фамилий его однополчан, которые погибли в один день с Вашим дедом и были похоронены в указанном населенном пункте.

Вместе с тем на сайте объединенной электронной базы данных

www.obd-memorial.ru размещена информация о Гвардии красноармейце Токкожине Тасигали (так в документе), 1923 г. р., уроженце Джаркентского р-на Алма-Атинской обл. Казахстана, воевавшего в составе 69-й Гвардейской стрелковой дивизии. Погиб 11 сентября 1943 г. Первичное место захоронения - на 2,5 км севернее деревни Зайченцы, в балке (могила №2, ряд 2, 20-й от северного края могилы). В графе «сведения о родственниках» указан брат - Таккожин Темер.

Получается в Зайченцы, куда я ездила в 2018 году, праха моего деда нет, там погиб его однофамилец. Похоронка пришла моей бабушке ошибочно, на однофамильца Токкожина Тасигала. А знают ли его родственники о месте захоронения, пока не знаю, жду ответа...

Где искать следы? Так Эхо войны отозвалось в нашей семье. Еще предстоят поиски, останавливаться нельзя. В г. Киеве, в архив Службы безопасности Украины мною был сделан запрос о деде, может он попал в плен, может, был осужден? Но в ответе, полученном из этой структуры, за 1941-1945 годы в ГДА СБУ все документы еще не исследованы и не персонализированы, поэтому необходимо заниматься выявлением данных о Токкожине Шарипе в читальном зале архива.

Таким образом, результаты поисков на многострадальной украинской земле привели к тому, что 77 лет, считавшийся пропавшим без вести Таккожинов (Такужанов) Бекмухамбет (Бетжан), погиб и похоронен в деревне Березовец Покровского района Орловской области Российской Федерации.

Таккожинов (Таккошиев) Шарип (Шарий), мать, жена и сыновья считавшие, что он погиб в Украине - теперь пропал без вести.

В 2015 году участвуя в работе международной конференции, посвященной войне, один французский ученый делал научный доклад о том, что в западной историографии сейчас преобладает тенденция изучать историю Второй мировой войны с позиции если бы не было войны, то как эта страна бы теперь развивалась экономически и политически, какова бы была численность населения стран Запада участвовавших в войне.

Нам, всем республикам бывшего СССР рано еще исследовать западноевропейские тенденции «Что было бы, если...», мы еще не изучили до конца архивные документы, отложившиеся в каждом городе, области и странах. Мы до сих пор не знаем, где погибли многие наши родные, на какой клочок необъятной земли упала капля их крови. Наша задача перед памятью каждого погибшего на той войне, перед своими родителями найти и узнать о судьбе ушедших и не вернувшихся с фронта.

Эхо войны еще слышно, оно доходит до нас, оно просит найти могилы героев народа.